

Невозможно не упомянуть о чудесной помощи по молитвам святителя Луки в наши дни. Директор Центра детского творчества Валентина Андреевна Ящук рассказывала, что в 2003 году после перенесения ишемического инсульта КТ показала, что у нее формируется киста. Педагог стала усердно молиться Луке Войно-Ясенецкому, и ровно через два месяца после проведения повторной КТ врач с удивлением не обнаружил новообразования, и операция была отменена. И таких исцелений было сотни!

В заключение можно сказать, что святитель Лука действительно был дивным архипастырем, который всю свою жизнь посвятил служению Богу и науке, который смог работать в условиях атеистического государства и одновременно быть служителем Церкви. Какими бы ни были испытания в его жизни, святой всегда оставался верен своим принципам, всегда сохранял свою внутреннюю силу, всегда спешил прийти на помощь тем, кто в этом нуждался. Святитель Лука и по сей день – великий и светлый пример для многих из нас.

Список литературы:

1. Лука (Войно-Ясенецкий) [Электронный ресурс] / URL.: <https://ru.wikipedia.org/wiki/>
2. *Благодатный жар покаяния: святитель Лука, исповедник, архиепископ Симферопольский: житие, чудеса, акафист, проповеди.* / М.: Неугасимая лампада, 2014 – 64 с.

ТАМБОВСКИЙ СЛЕД АРХИЕПИСКОПА ЛУКИ

Д.С. Еремина, Д.А. Повалюхина, О.В. Махинова

Воронежский государственный медицинский университет им. Н.Н. Бурденко

Актуальность: Доктор медицинских наук, профессор Валентин Феликсович Войно-Ясенецкий (Архиепископ Лука, святитель Лука Крымский) известен как хирург, ученый, автор всемирно известных трудов по анестезиологии и гнойной хирургии, лауреат Сталинской премии первой степени, духовный писатель, доктор богословия, посвятивший всю свою жизнь медицине, отдав всего себя своей профессии и вере. В 2000 году был причислен к лику святых в числе Собора новомучеников и исповедников Российских.

Цель: Используя материалы библиотечного фонда, познакомиться с историей жизни и деятельности известного врача и духовного деятеля Валентина Феликсовича Войно-Ясенецкого в период своего пребывания в городе Тамбове.

Методы: В работе использовался общенаучный метод исследования.

Результаты: Валентин Феликсович Войно-Ясенецкий внес большой вклад как в развитие системы оказания медицинской помощи населению Тамбовской области по ряду профилей, совершенствование хирургической практики и повышения квалификации практикующих врачей, так и в возрождение духовной жизни общества, укрепление веры и силы духа людей.

Заключение: Валентин Феликсович Войно-Ясенецкий был талантливым врачом, глубоко верующим человеком, патриотом своей страны и профессии, занимался важными вопросами медицины и здравоохранения. В Тамбове уделяют большое внимание увековечиванию памяти этого уникального врача и святителя, прославлению его имени и наследия.

Ключевые слова: медицина, врач, наука, вера, медицинская помощь, духовная жизнь

Среди множества известнейших российских врачей совершенно особым образом выделяется личность Валентина Феликсовича Войно-Ясенецкого, известного так же, как Архиепископ Лука или святитель Лука Крымский. Он вошел в историю как хирург, ученый, автор всемирно известных трудов по анестезиологии и гнойной хирургии, доктор медицинских наук, профессор, лауреат Сталинской премии первой степени, епископ Русской Православной Церкви, духовный писатель, доктор богословия. В 2000 году был причислен к лику святых в числе Собора новомучеников и исповедников Российских [4].

С февраля 1944 года по апрель 1946 года находился в Тамбове, работал врачом-хирургом, консультантом многочисленных эвакуационных госпиталей, а также был правящим архиереем на Тамбовской кафедре. Несмотря на весьма непродолжительное нахождение на Тамбовской земле, считается, что именно этот период был временем

расцвета служения Богу, медицине и людям. Известна его цитата из письма сыну: «Только теперь, в Тамбове, чувствую я себя в полной мере архиереем». Архиепископ Лука внес большой вклад как в укрепление системы здравоохранения региона по многим направлениям, так и в развитие духовной жизни страны [2].

При этом вполне в духе советского времени долгое время было предано забвению даже имя этого уникального человека. Отрадно, что именно в Тамбове началось «возвращение из небытия», открытие и прославление Архиепископа Луки. Это стало результатом объединения усилий ряда известных личностей, представляющих разные профессии – патриарха Московского и всея Руси Алексия II (Ридигера), архиепископа Тамбовского и Мичуринского Евгения (Ждана), почетных граждан города Тамбова первого мэра Валерия Николаевича Коваля и главного врача 2-й городской больницы Якова Иосифовича Фарбера, а также ряда других [1, 3].

Первое открытое упоминание о В.Ф. Войно-Ясенецком связано с открытием в 1978 году Музея истории медицины Тамбовской области, отдельная экспозиция в котором была посвящена жизни, работе и служению святителя [1]. В 1994 году – за 6 лет до официальной канонизации Архиепископа Луки – 2-й городской больнице города Тамбова, крупной многопрофильной медицинской организации, одной из первых в России было присвоено имя православного святого [1, 4].

Современный этап прославления и популяризации святителя связан с именами митрополита Тамбовского и Рассказовского Феодосия (Васнева), протоиерея Виктора Федоровича Лисюнина, главного научного сотрудника Тамбовского областного краеведческого музея Галины Александровны Абрамовой, главного врача городской клинической больницы имени Архиепископа Луки города Тамбова Марины Владимировны Македонской и других [3].

В 2017 году инициативной группой общественных деятелей региона в доме, где в годы своего нахождения в Тамбове проживал святитель, открыт народный музей-келья Архиепископа Луки, который пользуется большой популярностью у жителей и гостей города. В 2018 году решением Тамбовской городской Думы участок улицы, на котором находится музей, был переименован и получил имя Архиепископа Луки.

В городе установлены 2 памятника святителю – в 1994 году возле здания городской больницы и в 2016 году около мемориального музея. Ежегодно вручаются ряд наград, носящих его светлое имя, – Премия имени Архиепископа Луки 3 медицинским работникам (врачу, медицинской сестре и представителю младшего медицинского персонала) городской клинической больницы имени Архиепископа Луки, стипендия имени Архиепископа Луки 2 студентам Тамбовского областного медицинского колледжа, а также Премия Тамбовской области имени В.Ф. Войно-Ясенецкого, которой отмечается 1 лучший представитель практического здравоохранения. Кроме того, в регионе проводится множество просветительских, образовательных, презентационных, экспозиционных и экскурсионных проектов, открывающих широкому кругу заинтересованных лиц новые страницы жизни и многогранной деятельности святителя [3].

В истории и судьбе Архиепископа Луки хитро переплетаются и неразрывно соединяются две ипостаси – практикующего врача («лекаря тел») и православного священника («целителя душ»). Это сочетание и отражает истинную суть всей врачебной профессии – врач не только решает проблемы со здоровьем, но и, проявляя гуманизм и милосердие, поддерживает дух пациента, настраивает его на совместную борьбу с болезнями. Архиепископ Лука и сегодня является ориентиром и примером для подражания для многих людей, решивших связать свою жизнь с медициной и помощью людям. Сохранение памяти о жизненном, духовном и профессиональном подвиге святителя, популяризация и распространение его историко-культурного наследия помогает связать воедино прошлое, настоящее и будущее великого

российского народа и восстановить историческую справедливость в отношении без преувеличения великого человека, талантливому врачу и почитаемому святого.

Список литературы

1. Тамбовская Голгофа святителя Луки (по свидетельствам очевидцев) [монография] / свящ. Виктор Лисюнин. - Тамбов: Издательский дом ТГУ им. Г. Р. Державина, 2012. - 537 с.
2. Покровский собор города Тамбова и православные традиции [монография] / свящ. Виктор Лисюнин; [науч. ред. Л.Г. Протасов]. - Тамбов: Бизнес-Наука-Общество, 2013. - 430, [1] с.
3. Возрождение Тамбовской епархии в годы служения святителя Луки (Войно-Ясенецкого) [монография] / протоиерей Виктор Лисюнин. - Тамбов: Издательский дом "Державинский", 2021. - 672 с.
4. Образ буди верным. Православное духовенство в конце XIX - начале XX веков /

ДЕВИ ПРАСАД ШЕТТИ- «ГЕНРИ ФОРД» КАРДИОХИРУРГИИ

Е.Ю. Крутских, М. Сингх, Е.Д. Черток

Воронежский государственный медицинский университет им. Н.Н. Бурденко

Актуальность: для современного поколения врачей очень важно знать как выдающиеся личности выстраивали свой жизненный путь и свою карьеру. Вклад Девы Прасад Шетти в кардиохирургию Индии, а также мировую науку огромен. Доктор Шетти — основатель компании *Narayana Health*, которая имеет сеть из 21 больницы и медицинских центров по всей стране. Благодаря экономии за счет масштаба доктор Шетти сделал операции на сердце доступными для простого индийца.

Цель: раскрыть и показать вклад Девы Прасад Шетти в кардиохирургию Индии

Методы: изучить профессиональный вклад доктора Шетти в кардиохирургию Индии

Результаты: Доктор Девы Шетти очень помог снизить стоимость операций на сердце. Он первый кардиохирург в Индии, который решился на сложные процессы неонатальной операции на открытом сердце. Он провел первую в мире операцию на открытом сердце, чтобы закрыть отверстие в сердце с помощью камеры с микрочипом. Он впервые в Индии использовал искусственное сердце и провел первую в Индии операцию с использованием кровеносных сосудов желудка для обхода заблокированных артерий сердца. Он также провел первую в Азии операцию динамической кардиомиопластики. Он также отвечает за внедрение концепции операции на сердце на конвейере, которая направлена на снижение стоимости операции и достижение нулевой смертности.

Заключение: Доктор Шетти — известный кардиохирург Индии и основатель компании *Narayana Health*, которая имеет сеть из 21 больницы и медицинских центров по всей стране. Благодаря экономии за счет масштаба доктор Шетти сделал операции на сердце доступными для простого индийца.

Ключевые слова: профессия врача, выдающиеся личности, история медицины

Девы Прасад Шетти – выдающийся хирург, сделавший кардиохирургию доступной для всех

Вы знаете, кого в медицинском мире называют «Генри Фордом кардиохирургии»? Знаете ли вы, что самая большая в мире больница на 1000 коек для операций на сердце находится в Индии? Можете ли вы назвать кардиохирурга, который провел более 15 000 операций на сердце? Ответы на все эти вопросы ведут к выдающемуся кардиохирургу из Индии, доктору Девы Прасаду Шетти.

Доктор Шетти — известный кардиохирург Индии и основатель компании *Narayana Health*, которая имеет сеть из 21 больницы и медицинских центров по всей стране. Благодаря экономии за счет масштаба доктор Шетти сделал операции на сердце доступными для простого индийца.

Он является экспертом в области детской кардиохирургии, восстановления клапанов у младенцев и детей, легочной эндартерэктомии, операции Росса, повторной операции на сердце и хирургии аневризмы аорты.

Доктор Девы Прасад Шетти родился 8 мая 1953 года в штате Карнатака, Индия. В юном возрасте он хотел стать врачом. Когда он учился в пятом классе школы, он